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Nyt vedr. beredskab 

Vi ved, at mange sogne og provstier er godt i gang med at arbejde med de lokale 
retningslinjer i forbindelse med beredskab og personregistrering. På baggrund af dette 
arbejde har vi fået stillet nogle spørgsmål, som går igen. Vi er også blevet kontaktet af 
nogle andre myndigheder, der undrer sig over, at de enkelte sogne og provstier kontakter 
dem. Derfor vil vi gerne afklare spørgsmålene samlet til alle:  
I skal ikke selv kontakte andre myndigheder for at få afklaret deres kriseberedskab.  
Hvis der opstår en krisesituation, er det fortsat de sædvanlige arbejdsgange, der skal 
følges, det vil sige at: 

• Jordemoderen (regionerne) har ansvar for, at fødselsanmeldelsen kommer 
sognet/den sønderjyske kommune i hænde.  

• Lægen har ansvar for, at dødsattesten kommer sognet/den sønderjyske 
kommune i hænde.  

• Bedemanden(anmelder) har ansvar for, at anmodning om begravelse og 
ligbrænding kommer sognet i hænde. 

  



Regioner, læger og bedemænd skal således i deres eget beredskab tage højde for, 
hvordan det skal ske, hvis der opstår en krisesituation, hvor det ikke kan håndteres 
digitalt. 
 
Begravelsesmyndigheden har ansvar for, at afgørelsen kommer kirkegård, krematorium 
og skifteret i hænde  
 
Det betyder, at sognet skal afdække, hvordan begravelsesafgørelser kommer frem til et 
krematorium og/eller en kirkegård.  
 
I Sønderjylland skal der også tages stilling til, hvordan oplysninger om et dødsfald 
kommer fra kommunen til begravelsesmyndigheden.  
 
Personregistreringsenheden er i færd med at afdække, hvordan 
begravelsesmyndigheden skal kunne aflevere afgørelser til Skifteretten. Når vi ved 
mere, melder vi det ud.  
 
Derudover er Personregistreringsenheden fortsat i dialog med regionerne, 
Familieretshuset og Sundhedsdatastyrelsen, som alle arbejder med deres beredskab i 
en evt. krisesituation.  
 
Bemyndigelse af ny bruger i en krisesituation  
På baggrund af drøftelser på årets PEU har vi udviklet en særlig bemyndigelsesblanket, 
som kan anvendes, hvis en sikkerhedsansvarlig vil bemyndige en anden UDDANNET 
personregisterfører til at varetage arbejdet med personregistrering i en krisesituation. 
Denne kan anvendes i en situation, hvor den, der ellers er ansat til at varetage opgaven, 
er forhindret i at møde frem på sin arbejdsplads pga. krisesituationen.  
 
Det er vigtigt at understrege, at denne mulighed kun skal anvendes i de ganske særlige 
tilfælde uden strøm og internet, hvor det fulde kriseberedskab er udrullet. Blanketten 
skal naturligvis printes ud i forbindelse med kriseforberedelserne, men må IKKE 
UDFYLDES på forhånd, men alene i selve krisesituationen. 

 

 

 

 



Modernisering af papirblanketter 
 

 

 

  

 

Moderniseringen af vores papirblanketter er nu meget snart færdig, og blanketterne vil 
løbende blive publiceret på P-supportforum, personregistrering.dk og borger.dk inden 
for den nærmeste fremtid. 
 
Blanketterne vedr. omsorgs- og ansvarserklæringer og navngivning/navneændringer vil 
blive publiceret, når vi har fået dem godkendt af Familieretshuset.  
 
Blanketterne er blandt andet lavet om til en dansk/engelsk udgave og lever desuden i 
digital form op til krav om webtilgængelighed, dvs. at de kan anvendes af borgere med 
syns-, høre-, motoriske, kognitive eller andre funktionsnedsættelser. 
Vær opmærksom på: Hvis I har udskrevet blanketter i forbindelse med beredskab, skal 
I ikke udskrive nye blanketter. De gamle blanketter er stadig brugbare. 

Nu kan du selv lave en ny adgangskode til PERSON/CPR 

Den 25. november kommer der en ny funktion i PERSON og CPRweb. Fra denne dag kan 
du selv lave en ny adgangskode, hvis du har glemt din kode. Du skal derfor ikke længere 
ringe eller skrive til os eller vores kolleger i IT-supporten, hvis du ikke kan huske din 
adgangskode til PERSON/CPR. 
 
Der bliver nederst til højre på forsiden af begge systemer tilføjet en ny knap, der hedder: 
Glemt adgangskode 
 



 

 

  

 

Hvis du klikker på Glemt adgangskode, bliver du bedt om at skrive din WNK-kode og din 
e-mailadresse. Derefter bliver der sendt en mail, der beskriver, hvordan du kan skifte 
koden, ganske som man kender det fra mange andre systemer. 
 
I samme forbindelse ændrer ’Personkode’ navn til ’Bruger-ID’ og ’Kendeord’ ændrer 
navn til ’Adgangskode’. 
 
Hvis din WNK-kode (bruger) bliver inaktiv, fordi den ikke har været anvendt i mere end en 
måned, skal du stadig kontakte os i Personregistreringsenheden, enten pr. mail eller 
telefon, for at få din kode aktiveret. 
 
> Læs mere på P-Supportforum 

Samtykkeerklæring til Allehelgen 

Til brug for jeres fremtidige planlægning af Allehelgensgudstjeneste har vi udformet en 
samtykkeerklæring, som I kan bruge til at indhente samtykke med henblik på at kunne 
kontakte en anmelder, som ikke er medlem af folkekirken. Tilsvarende kan 
samtykkeerklæringen bruges til at indhente samtykke fra de pårørende (anmelder) om 
at måtte læse navnet op på afdøde, og tilladelse til, at navnet på afdøde må 
offentliggøres i kirkeblad og/eller på kirkens hjemmeside. Samtykkeerklæringen finder 
du på P-supportforum:  

> Samtykkeerklæring til brug for Allehelgen  
 
Vi har samtidig opdateret vores artikel på P-Supportforum: 
 
> Læs om Allehelgen - FAQ på P-Supportforum 

Husk at registrere alt, der vedrører 2025, inden nytår 

Nu nærmer vi os årets afslutning. Derfor skal der herfra komme en opfordring til, at I får 
registreret alle hændelser, der har fundet/finder sted i 2025 inden årsskiftet. Ikke mindst 
årets konfirmander, men der kan også være andre hændelser, der ligger i Vent, og som 
afventer endelig registrering. Også de hændelser der kommer ind i sidste øjeblik, skal 
gerne registreres i det år, de hører til – særligt fødsler. 
 

https://fit.peytzmail.com/c/jwr/dkovgp/kqowpm/-/1987775685?t=https%3A%2F%2Fp-support.kirkenettet.dk%2Fhc%2Fda%2Farticles%2F31214700025234
https://p-support.kirkenettet.dk/hc/da/articles/30590461896082
https://fit.peytzmail.com/c/qbb/dkovgp/kqowpm/-/0729015563?t=https%3A%2F%2Fp-support.kirkenettet.dk%2Fhc%2Fda%2Farticles%2F360015790319


Hvorfor er det vigtigt at få hændelserne registreret inden nytår? Det er vigtigt, fordi den 
statistik, der bliver trukket vedr. 2025, og som bliver sendt til bl.a. Danmarks Statistik, 
kun tager de hændelser med, der reelt er registreret i 2025. Det er ikke muligt at 
genfremsende oplysninger til Danmarks Statistik efterfølgende. 
 
Et eksempel: en konfirmation i maj 2025 bliver registreret med hændelsesdato i maj 
2025, men registreringen bliver først gennemført i januar 2026. Denne konfirmation vil 
ikke tælle med i årets statistik. 

Opdateret artikel om barn født på baggrund af surrogataftale 

Personregistreringsenheden har revideret artiklen om ”Udenlandsk surrogataftale”. 
Under afsnittet om, når Familieretshuset træffer afgørelse om forældre efter den 
udenlandske surrogataftale, har vi indsat en beskrivelse af, hvordan registrering af 
forældre i CPR/PERSON ved den udenlandske surrogataftale, som er godkendt af 
Familieretshuset, vil fremgå. Herunder særligt, om godkendelsen fra Familieretshuset 
er sket før barnets indrejse i Danmark eller efter indrejse i Danmark.  
 
I artiklen fremgår det også, i hvilke tilfælde der må udstedes en attest. 
 
> Læs artiklen om udenlandsk surrogataftale på P-Supportforum 

Genoptagelse af forelæggelse af sager for Familieretshuset til vurdering af 
forældreskab for børn født i udlandet for en særlig afgrænset gruppe af børn 

I februar 2024 ophørte Personregistreringsenheden med at forelægge sager for 
Familieretshuset vedrørende børn født i udlandet af ugifte forældre med henblik på en 
vurdering og verificering af forældreforhold i forbindelse med dåb i folkekirken. 
 
Når forældreforholdet ikke er verificeret, betyder det, at der ikke kan udstedes en 
fødsels- og dåbsattest, men der kan i stedet udstedes et dåbsbrev. 
 
Med henblik på at sikre ligestilling i forhold til børn, der er født som led i en udenlandsk 
surrogataftale, som er godkendt af Familieretshuset i medfør af Børneloven § 30 i (siden 
januar 2025), hvor forældreforholdet dermed er verificeret, har 
Personregistreringsenheden besluttet at genoptage forelæggelse af sager for en særlig 
gruppe af børn med henblik på Familieretshusets vurdering og verificering af 
forældreforhold. Dette skyldes særligt, at netop denne gruppe børn kan komme i 
klemme i forhold til at få udstedt en fødselsattest fra fødelandet. 

https://fit.peytzmail.com/c/exk/dkovgp/kqowpm/-/2363582351?t=https%3A%2F%2Fp-support.kirkenettet.dk%2Fhc%2Fda%2Farticles%2F24727183336594-Udenlandsk-surrogataftale


 
Det drejer sig udelukkende om følgende sager: 

• Børn født i udlandet af surrogatmor som led i udenlandsk surrogataftale og 
indrejst i Danmark i periodenfra 1. februar 2024 – 1. januar 2025.  

• Forelæggelse af forældreforhold for Familieretshuset med henblik på vurdering 
og verificering gælder i forbindelse med dåb i folkekirken. 

• Der må ikke være tale om en udenlandsk surrogataftale, som allerede er 
godkendt af Familieretshuset efter børneloven § 30 i – se opslag i PERSON/CPR. 

Sagen forelægges for Familieretshuset ved, at barnets forældre retter henvendelse til 
sognet (bopælssognet eller dåbssognet). Sognet kontakter Personregistreringsenheden 
pr. mail med henblik på afklaring af, hvilke dokumenter der skal forelægges for 
Familieretshuset, og hvordan de skal sendes til Personregistreringsenheden. 
 
> Skriv til Personregistreringsenheden til servicedesk@km.dk 
 
Endnu engang skal det understreges, at det udelukkende er ovennævnte gruppe af 
børn, som sagsbehandlingen af udenlandske forældreforhold genoptages for. 

Lograpporter, der viser mange opslag indenfor kort tid 

Hvis der på en WNK-kode er registreret flere tusinde loglinjer på én dag inden for et 
kortere tidsrum, kan det indikere, at der er blevet arbejdet ud fra en listevisning i 
PERSON. 
 
Det kan fx være i forbindelse med registrering af konfirmander, der ligger i Indkomne 
sager. Hver gang man går tilbage til listen efter at have registreret en konfirmand, bliver 
hele listen indlæst igen, hvilket betyder, at alle på listen tæller med som en linje i 
loggen. 
 
En mere detaljeret beskrivelse kan læses af dem, der har ansvar for gennemgang af 
lograpporter på Grupperummet for biskopper og provster. 
 

 

 

 

 

mailto:servicedesk@km.dk
https://fit.peytzmail.com/c/kgi/dkovgp/kqowpm/-/1284927488?t=https%3A%2F%2Fkirkenettet.sharepoint.com%2Fsites%2Finformationskanal_til_provster__ADcomsite
https://fit.peytzmail.com/c/kgi/dkovgp/kqowpm/-/1284927488?t=https%3A%2F%2Fkirkenettet.sharepoint.com%2Fsites%2Finformationskanal_til_provster__ADcomsite


Personregistreringsenheden og åbningstider i december 

Personregistreringsenheden holder lukket mandag d. 8. december pga. et 
heldagsarrangement ude af huset. 
 
Vores telefoner er normalt lukket om mandagen, men denne dag besvarer vi heller ikke 
mails eller sagsbehandler verificeringsanmodninger. 
 
By-, Land- og Kirkeministeriet og dermed også Personregistreringsenheden holder helt 
lukket fra onsdag d. 24. december til og med torsdag d. 1. januar 2026. 
 

  
 

 

 

  

 

Endelig vil vi gerne ønske jer alle en dejlig adventstid og en rigtig glædelig jul. 
 
 
Med venlig hilsen 
Alle os i Personregistreringsenheden 
 

  

 

 


